

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 539

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
rimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 9 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador, números 12
al 18, hay un 2.º piso con agua potable y
lavadero.

Darán razón en el principal de dicha
casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Teodoro y Sotero,
mártires, la Aparición de la Virgen de la Al-
mudena.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Aniano, Deme-
trio y Andrés.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro, á las nueve.
En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco á seis de la tarde.

Oficial

La *Gaceta* de hoy sólo publica dos Reales
órdenes del ministerio de Gracia y Justicia,
fecha 1.º, nombrando registrador de la propie-
dad de Vich á D. Eugenio Martín Bosque
Rodríguez, y de Bilbao á D. Joaquín Moscoso
del Prado, que sirve el de Zaragoza.

CUBA LIBRE

(De *El Nacional*.)

Ya se nos ha servido la primera
entrega de la obra reformadora del
Sr. Moret. No sin discusión acalora-
da la aprobó ayer el Consejo, y ma-
ñana saldrá con rumbo á Cádiz en de-
manda del correo de Cuba. Llegará á
la Habana, aparecerá en la *Gaceta*,
y antes de que acabe este mes de No-
viembre, el negrito Pancho que, ha-
ciendo el mono en lo alto de un co-
cetero, acecha soldados españoles,
será tan ciudadano de España como
el mismísimo Castelar, cuyos ojos
enfermos parece que denuncian el
llanto que al gran patriota arrancan
las desventuras presentes y la próxi-
ma catástrofe.

Todos somos iguales. El cubano
que levanta el machete sobre nuestros
soldados agostados por la guerra y
por el clima, es tan español como su
víctima, sin que quede á éste siquiera
el consuelo de que pelea y muere por
la patria, desde el punto en que ésta
ampara de la misma bandera y con
los mismos derechos á ambos comba-
tientes.

Nada se dice de deberes, que ya
ellos mismos los medirán y tasarán
cuando tengan su Cámara. Sólo se
habla, por ahora, de sus derechos,
y sus derechos son todos los que tie-
ne el pueblo español. Este los ha
conquistado del despotismo en la ba-
rricada callejera: ellos los conquistan
de España en las arterias y embosca-
das de la manigua. El Sr. Moret cree-
rá que es lo mismo una cosa que
otra.

Para el Sr. Moret es lo mismo que
Castelar, paseando triunfante la «fór-
mula del progreso» en alas de la ora-
toria, Maceo paseando sobre los cam-
pos yermos de la isla en desolación
las negradas de Oriente; lo mismo
que Becerra desafiando en el arroyo
el plomo de la reacción, Máximo Gó-
mez hurtando el cuerpo á las razones
abrasadoras de nuestros Maüser...

Ellos que han dejado en luto cien
mil hogares de España, tienen desde
ahora un hogar consagrado por la
Constitución; ellos que han agujerea-
do de un machetazo la bandera de la
Patria, reciben en recompensa nues-
tra ley soberana.

Hay que imaginarlos, con ese nú-
mero de la *Gaceta* por taparrabo, en-
trando en los comicios para depositar
en la urna el sufragio de la ciudadania.
Habrá que ver á los siervos de
hace pocos años votando contra el
que fué su señor, y á éste humilde
ante las reconvenções que le dirija
algún antiguo esclavo suyo, hecho
por el Sr. Moret presidente de Mesa.

Porque el gobierno no se ha anda-
do con términos medios. Desde el vo-
to restringido se lanza al más absolu-
to y universal de los sufragios. Gen-
tes que hasta ahora sólo se utilizaban,
en los casos de apuro, para entrar en
el colegio electoral, machete en ris-
tre, á romper la urna ahostil al candi-
dato del gobierno, serán en adelante
las que en la Mesa representen la sin-
ceridad del voto. ¿Quién sabe si algu-
nos entrarán también ahora con el
machete para desvanecer hasta la úl-
tima sombra de la soberanía de Es-
paña!

La guerra á todo lo que trascienda
á españolismo es resuelta. Por esto
las funciones del censo se sustraen á
los Ayuntamientos y Diputaciones
para entregarlas casi por completo al
poder judicial, porque en la mayoría
de esas Corporaciones domina el ele-
mento peninsular, y no se quiere que
por sus manos pase aspecto alguno
ni detalle del nuevo régimen. Los pe-
ninsulares de la Unión Constitucional
que han monopolizado siempre el po-
der, enviando actas de diputado para
sí y para los suyos á todos nuestros
personajes políticos, son de golpe y
porrazo, sin transición ni defensa,
entregados á las represalias de los
que en ellos han combatido á la Na-
ción española.

Hubo un tiempo en que un distrito
antillano tuvo por su representante
en Cortes al Sr. Moret. Ahora puede
elegir un negro bozal, y el Sr. Moret
habrá de sentarlo á su mesa, aunque
encienda pebeteros que disipen la pes-
te del pigmentum africano... Todos
los perfumes de la Arabia no podrán
borrar esa obra de iniquidad.

Estos liberales que el año pasado
desertaban el Congreso á la hora de

votar sobre las actas de Cuba, por-
que el estado de la isla no permitía
celebrar elecciones, van á hacer aho-
ra un censo de sufragio universal.
No podía votar una minoría á que
sólo alcanzaba ese derecho, y ahora,
por lo visto, van á poder votar todos
los cubanos. ¿Es que han variado las
condiciones del país? ¿Es que está
Cuba pacificada? Pues, ¿quién lo ha
hecho más que el general Weyler,
sin autonomía ni humillaciones, ese
general Weyler escarnecido en el
mismo Consejo de ayer, perseguido
é injuriado con rabiosa saña?

¿Qué gallardía en la generosidad!
En el mero hecho de acometer ahora
la formación de un censo que el año
pasado declaró imposible por la
guerra, dice claramente el gobierno
que nuestras armas han progresado
y han acorralado la rebeldía. Pues
bien: cuando vamos venciendo, quan-
do el triunfo nos sonríe, España se
para en mitad del camino, no porque
el enemigo le pida cuartel, no porque
los vencidos se humillen, sino porque
no se siente con fuerzas para se-
guir adelante.

A esa declaración humillante equi-
valen estas concesiones, e sta verda-
dera renuncia de la soberanía. En
todas partes, entre pueblos ó entre
individuos, jamás capitula el victorio-
so, sino el vencido; jamás pide tran-
sacción el poderoso, sino el que ha
agotado las fuerzas. En esa postura
nos presenta al mundo el gobierno,
declarando por una parte que nuestro
ejército es un conjunto de valetudi-
narios y de enfermos, y los cubanos
un pueblo digno de todas las preemi-
nencias de la ciudadanía.

La *Nota oficiosa* del Consejo de
ayer puede ser considerada como una
de las últimas páginas de la historia
de España. ¿Para qué hablar de co-
lonias agrícolas, cuando nos conviene
pensar que metrópoli hay que nos
tome por colonia y nos conquiste?

Política y prensa

La *Epoca*:
«Las disposiciones reformadas por el ge-
neral Correa á que se ha referido *El Globo* no
afectan á la recluta voluntaria para Ultramar,
que está en suspenso hace algunos meses, sino
á la sustitución de los mozos destinados á
aquellos ejércitos, y ha obedecido seguramen-
te á razones de orden técnico, entre otras, á
que, concentrados ya los reclutas del reem-
plazo actual para recibir instrucción, ofrecie-
ra inconvenientes seguir concediendo susti-
tuciones hasta el momento del embarque de di-
chos reclutas.»

Por lo demás, á nadie se le ocurriría, y de
seguro que *El Globo* no ha tenido esa inten-
ción, que el general Correa se haya fundado
en otras razones. La presencia del honra-
dísimo general Azcárraga al frente del ministe-
rio de la Guerra constituye la más absoluta
garantía de moralidad en todos los servicios
de ese departamento durante el tiempo de su
gestión.»

—La Unión Católica:

«La autonomía giberquista y los caramelos
guerreros son species pana sicut somnia cegri.
Para justificar el nuevo régimen y los nue-

vos procedimientos (que si siguieran harían
indefinida la guerra, que es lo que buscan los
mambises), se dice que conviene aparecer hu-
manos, civilizados y jurídicos ante los Estados
Unidos, pues así éstos nos ayudarán á la paci-
ficación.

«Es verdad! Como regalo nos han enviado
los Estados Unidos la expedición *Silver Heelds*
para festejar la autonomía, y Taylor, después
de haber recibido en esta tierra hospitalidad y
consideraciones sin cuento, ha soltado un par
de voces en toda la extensión de la palabra.»

También creía el gobierno liberal que Máxi-
mo Gómez y Calixto García iban á deponer el
machete y derramar lágrimas de reconoci-
miento al tener noticia del *self government* y
self legislation. Sucede todo lo contrario, éstos
proclaman ahora con más firmeza que antes
que lo que aspiran es á la independencia.»

—*El Nacional*:
«Viéndolo estamos y nos resistimos á creerlo.
Preciso era que la indiferencia del país llegase
al estado de atonía, para que sus gobernantes
se atreviesen á hacer lo que se hace en Cuba.
Nuestro Ejército de 200.000 hombres, nuestros
voluntarios y guerrilleros en número de otros
100.000 ya no defienden en los poblados y en
las maniguas de la isla la causa de España,
sino que amparan con sus cuerpos y afianzan
con sus fusiles el predominio de los insurrectos
de ayer sobre los insurrectos de ahora y sobre
los españoles incondicionales.»

Bruzón, autonomista con vistas á la rebelión;
Armas y Céspedes, verbo un día del separatismo;
Marcos García, cabecilla en la pasada
guerra; Fabio Freire, hermano de otro cabeci-
lla y autonomista de los más radicales, han
sido nombrados, á propuesta de la Junta de su
partido, gobernadores civiles de cuatro provin-
cias cubanas.

El gobierno español ha abdicado en Gálvez
y Montoro, Labra y Gibergera la facultad de
nombrar y separar libremente á los delegados
del poder público.

La obra se completará dando á la raza de
color el derecho de sufragio; constituyendo
municipios, diputaciones, cámara insular y
consejo de administración á gusto de los que
se han distinguido por su rebeldía ó por su
enemistad á la nación española; formando un
gobierno local con media docena de ministros
semifilibusteros; otorgando la autonomía aran-
celaria para que no vuelva á consumirse en la
gran antilla producto alguno peninsular y ali-
viando al Tesoro colonial del peso de la deuda.

¿A qué guerrear, después de eso? ¿Para qué
el sacrificio de hombres y de dinero? ¿Con qué
objeto se pone todavía en riesgo las relacio-
nes internacionales?

Si la soberanía de España en Cuba ha de
consistir solamente en el privilegio de nom-
brar un gobernador supremo que mantenga el
pabellón nacional sobre el castillo del Morro
mientras se lo consientan los cubanos; si no
ha de hacerse eficaz en ningún otro orden de
intereses, ¿para qué luchar? ¿Para qué desan-
grar al país? ¿Para qué empobrecerlo y arrui-
narlo?

La lista de gobernadores civiles aprobada
por el general Blanco y por el ministerio Sa-
gasta, sería en cualesquiera otras circunstan-
cias un insulto que España no habría tolerado.

No comprendemos la resignación de los es-
pañoles que habitan en Cuba, de los cuerpos
de voluntarios, ni del mismo Ejército frente á
hechos de la trascendencia de ese que comu-
nica el cable.»

Carta de Madrid

8 de Noviembre de 1897.

Salgo en este momento del salón de se-
siones del Congreso, donde se verifica la
reunión conservadora.

Muchos y animados grupos como en
los días que se riñen grandes batallas.
Entró el Sr. Romero Robledo y dijo que
estaba muy impresionado, á seguida co-
menzó la reunión.

Vi en el salón á los senadores Sres. Cor-
tejarena, Ramírez, Rodríguez (D. Brau-
lio), Calvo Martín, Garracher y Luque y
á los diputados Sres. Acuña, Culate, Ber-
gamin, Gómez, Ordóñez, Robledo, Mor-
lesin (D. Atanasio y D. Juan), Suárez Fi-
gueroa, Abril, Retana, Muro Carratalá,
Suárez Albornoz, Pérez Soto, Roldán, Ro-
dolfo, García Román, Camión, Busta-
mante, Cánovas y Vallejo (D. Antonio),

Región

Zaragoza

Martin Sánchez, Alvarez Martinez y otros. También había muchos liberales curiosos.

Dicen que al final se leerán adhesiones de provincias.

Comenzó el Sr. Romero Robledo diciendo que desde la amenaza encubierta hasta la mentira inaudita se ha apelado á todo para quitar importancia y número á esta reunión.

Dijo que se iba á tratar de los rumbos que debía tomar el difunto partido conservador.

Invitó á que los reunidos expusieran libremente su modo de pensar.

Levantóse el Sr. Alvarez Martinez y hubo expectación general.

Dedicó en primer término el orador sentido recuerdo al Sr. Cánovas del Castillo.

Dijo que sin partido conservador no podía existir orden.

Cuando el Directorio, dice, me asocié á él con prevenciones, porque sólo tenía órdenes para dirigir, no para ejecutar.

El Directorio llamó al Sr. Silvela sin consultarnos y por eso el Sr. Elduayen se separó.

Por esto resultará jefe el Sr. Silvela sin que lo haya proclamado nadie.

¿Es que no merece ningún recuerdo la memoria del Sr. Cánovas, cuya sombra mete miedo?

Nosotros, continúa el orador, llevamos al Sr. Cánovas en el corazón.

Los Sres. Romero Robledo, Elduayen y otros siguen los rumbos del asesinado en Santa Agueda, ayudémosles.

Termina el Sr. Alvarez Martinez proponiendo una reunión magna para elegir jefe del partido conservador.

Habla de nuevo el Sr. Romero Robledo y nótase gran expectación.

Dedica un recuerdo á Cánovas, dice que á su muerte algunos quisieron recoger la herencia y despertáronse las ambiciones.

Yo entonces acudí á Cos-Gayón y á Azcárraga y tapáronse los oídos, no quisieron oírme. Predije la disolución del partido conservador, y ya veis que no me equivoqué.

La unión con los silvelistas es imposible.

Hace su historia política y dice que desde los primeros años estuvo al lado de Cánovas.

Me fui con Ayala, y al caer Amadeo hicime alfonsino y trabajé con Cánovas por la Restauración.

A excepción del Sr. Cárdenas, hoy retirado de la política, soy el único representante de la regencia. ¿Dónde estaba entonces el Sr. Cos-Gayón? (Risas).

Yo sigo lo mismo que antes.

Martinez Campos ha entrado y salido en todos los partidos, aspirando á ser una institución.

Ha tenido corazonadas para derribar y para edificar.

Llevó una cinta del féretro de Cánovas y luego ultraja su memoria.

Habla luego de Silvela y elogia al señor Elduayen, y termina su discurso haciendo largas consideraciones acerca de la actitud política del primero.

Dijo que los que vayan con Silvela serán los renegados de la conservaduría.

Yo no sé, decía el orador, si el Sr. Silvela ó yo pasaremos por el palacio de la plaza de Oriente.

Si pasa él diré:—Allí hay una familia generosa y feliz á quien serví sin compromisos y sin darle nada, mientras ella me lo dió todo.

Si paso yo diré:—Familia generosa y feliz: Yo te conocí víctima de la desgracia y expuse mi seguridad personal por restanrar tu hogar. Feliz sigas, Dios conserve tu valor y te otorgue bendiciones.

Mi comentario es que no digo nada; á buen callar llaman Sancho.

El Sr. Castellano, exministro de Ultramar, ha hecho declaración respecto á su actitud política, en carta que ha circulado por la prensa, dirigida al Sr. Azcárraga, expresidente del Consejo de ministros y del directorio.

D. Tomás dice que permanece y permanecerá como conservador liberal, fiel á los principios que siempre sustentó el nunca bastante llorado Sr. Cánovas del Castillo, junto á los que profesen y practiquen sus doctrinas.

Queda, pues, destruido cuanto se ha fantaseado acerca del Sr. Castellano y el supuesto cambio de política.

EL CORRESPONSAL.

Los fusionistas del Ayuntamiento muéstranse disgustadísimo con uno de sus compañeros y correligionario que, al votar en la sesión del sábado el alcalde proponiendo la anulación del concurso anunciado para proveer una plaza de escribiente, lo hizo contra el espíritu que informaba dicho escrito y la opinión sustentada por sus amigos políticos.

—Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de esta Audiencia, D. José Manuel Gonzalvo Belled.

—Para ocupar la vacante de catedrático auxiliar numerario de la Facultad de Derecho de esta Universidad, ha sido nombrado el que fué aprovechadísimo alumno de la misma y hoy ya notable letrado, nuestro querido amigo don José Gascón Marín.

—Según datos autorizados, la producción media de aceites en la provincia de Zaragoza es de 78.832,60 hectolitros, en la de Huesca 24.338,90 y en la de Teruel 95.790.

—La Dirección general de Obras públicas ha desestimado la pretensión de la compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante que solicitaba se anulase la autorización concedida á D. Victor Rodríguez para cruzar la vía con cables eléctricos aéreos, con destino al alumbrado de Arcos de Medinaceli.

—El Sr. Girauta tiene el propósito de remover el proyecto para la erección del gran monumento á los Héroes y Mártires de la Independencia.

—El ministro de Fomento ha admitido la dimisión que en los primeros días de Octubre le presentó el decano de la facultad de Medicina de Zaragoza.

Dada la noticia de este modo, es seguro que ningún periódico madrileño encontrará censurable la disposición ministerial, pero ciertamente que si conocieran el texto de aquella dimisión, la prensa toda formularía graves acusaciones contra el conde de Xiquena.

—La comida que se dará á los pobres á la presentación de estos bonos, se verificará á las doce de la mañana del próximo día 11, y será dedicado este acto de caridad á la memoria del excelentísimo Sr. D. Carlos Rocatalada.

—Ha quedado satisfactoriamente zanjada, según nos dicen, la cuestión suscitada entre dos autoridades municipales.

Se dice que un teniente de alcalde pedirá tres meses de licencia y que se le concederán.

Calatayud

En Calatayud se reunieron el pasado domingo importantes entidades bilbitanas, para tratar de que las próximas ferias y fiestas tengan animación y esplendor extraordinarios.

La reunión se verificó por iniciativa de don Juan Catalina, y fué en la Casa Consistorial.

Acordaron los reunidos que se celebren dos grandes corridas de toros estoqueados por espadas de primera fila; interesar al empresario del teatro para que contrate una buena compañía que actúe durante el período de las fiestas, ofreciéndole con este objeto desinteresada ayuda de todos á fin de que obtenga mayores beneficios; y por último excitar al ayuntamiento y al vecindario en general para que contribuyan en la medida de sus fuerzas á conseguir la mayor brillantez de los festejos.

Se ha constituido una sociedad para la organización de las corridas de toros y todos tienen ingresado en la misma satisfaciendo, por lo menos, 50 pesetas que es el precio estipulado de cada acción. Son ya muy numerosos los accionistas.

En la reunión á que aludimos se nombró una comisión encargada de llevar á la práctica los acuerdos tomados.

De veras nos complace la actitud de los bilbitanos, que se muestran animados de plausibles deseos para que las fiestas de Calatayud tengan la brillantez que corresponde á aquella ciudad.

Jaca

Tenemos entendido que se halla ya terminada la instrucción del sumario formado en este Juzgado con motivo del horrendo asesinato perpetrado en Mayo último cerca del puente de Torrijos, y del cual resultan autores cuatro vecinos de Luesia.

—El día 1 del actual hicieron la solemne jura de bandera, pasando después la primera revista de comisario, los reclutas que se hallan en esta plaza recibiendo instrucción para ser destinados al ejército de Ultramar. Uno de estos desgraciados falleció ayer en el hospital, víctima de una agudapulmonía. Descanse en paz.

Tan pronto como terminen la instrucción, dícese que serán despachados á sus casas hasta que se disponga su embarque, y entonces ingresarán en filas los del cupo de la Península, hasta completar en los cuerpos la fuerza reglamentaria, correspondiendo 271 al batallón de Galicia destacado en esta plaza.

Notas del día

Rumor gravísimo

Cuba se pierde, eso dicen al unisono periódicos conservadores, tradicionalistas y constitucionales.

Este gobierno desdichado que venga la catástrofe de Santa Agueda excarcelando á los anarquistas, que recaba explicaciones del gobierno de Washington relevando al caudillo identificado con los cu-

banos leales, abriga á última hora, según despacho recientísimo, el propósito de reconocer los grados á los rebeldes que juren nuestra bandera.

Esto que se hizo con los carlistas, puede hacerse con los cubanos y será procedimiento eficaz para terminar la guerra.

Así se expresa *Le Liberté* y lo peor del caso es que el artículo á que hacemos referencia se cree inspirado por el gabinete liberal.

Así y todo nos resistimos á creerlo. El reconocimiento de grados implicaría un pacto de fraternidad entre los dos ejércitos, y eso pugna con los odios selváticos de los unos y las hidalguías acrisoladas de los otros. Los carlistas no combatieron la soberanía de la patria, los cubanos atentan á ella en primer término. Los carlistas eran hermanos nuestros, los rebeldes son abortos de una raza semi-idiotá, servidores de una bandera que sólo puede tremolar sobre ruinas.

No puede hacer eso el gobierno liberal, no lo hará. Sería la concesión de la abyección, sería la degradación del uniforme inmaculado del soldado español, sería entregar la defensa de nuestro honor á los mismos que intentan mancillarlo.

No intente el gabinete fusionista, que no nos atrevemos á llamarlo español, un nuevo rebajamiento. Ha elevado á los ejemplares de raza espúrea á la dignidad de la raza blanca, en vez de explotar sus animosidades, dividiendo al enemigo; concederá á los satélites de la manigua privilegios por los que suspiran en balde regionalistas muy patriotas, falta un paso para recorrer el camino de las humillaciones, y ese paso lo intenta ahora. Aunque fuera de defectos saludables, y ocurriría lo contrario, si ocurre algo, deberíamos condenarlo. ¿Qué importaría terminar la guerra de Cuba si compráramos el rescate con nuestro honor?

El Adelanto de Salamanca y *el Heraldo de Madrid* aseguran que el ministro de Fomento señor conde de Xiquena se presentará candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Béjar en las próximas elecciones.

La seriedad de ambas publicaciones es garantía de la exactitud de la noticia. Por si acaso, bueno será que los liberales jacetanos recaben el cumplimiento de las ofertas prodigadas por el conde en su *tournee* electoral.

El señor ministro de Fomento, que no ha sido diputado dos veces por un mismo distrito, no había de echar raíces en una región que le saludó con una derrota, pues derrota es para un exministro el triunfo por cuarenta y dos votos.

Los apóstrofes y llamadas á engaño del fogoso diputado en la noche del 12 de Abril de 1896 eran datos que debieron tomar en consideración los montañeses antes de prestar fe á la intensidad de los amores declarados á su último distrito.

De todos modos ni quitamos ni ponemos rey, copiamos la noticia para que cada uno le preste el asentimiento que crea oportuno.

Lo que fuere sonará.

Monte-Aragón

Debido á las iniciativas de nuestro amante y bondadoso Prelado, han comenzado las obras de restauración en el histórico y esbelto templo del monumental edificio casi derruido.

La Excma. Diputación concedió al Ilmo. Sr. Obispo, el dominio del memorable sitio, testigo de pasadas grandezas y página santa y gloriosa de la historia del reino de Aragón.

Era baluarte del cristianismo y templo de nuestros héroes, y al intentar la obra de hoy se le rinde justo homenaje sacándole del lamentable abandono en que estaba sumido.

El pueblo oscense tiene afán de conservar joya tan preciada; son muchos los bienhechores que han contribuido á la importantísima mejora, y no dudamos que el celo desplegado por nuestro virtuoso Prelado, amante como el que más de las glorias aragonesas, será secundado por todos los que se precien de hijos de esta noble tierra, dignos sucesores de aquellos que se fervorizaron al pie del altar santo que hoy se restaura.

El ayuntamiento de Castigaleu ha acordado celebrar feria de toda clase de ganados los días 11 y 12 del corriente, sin cobrar impuesto por ningún concepto.

Se halla ligeramente indispueta la distinguida señora D.ª Adelina Sarrate, esposa de nuestro querido amigo D. José Maria Aisa.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Por el ministerio de Estado se han concedido cruces de Carlos III á nuestros cariñosos y distinguidos amigos D. Luis y D. Manuel Pérez Baerla.

Felicitémosles por la honrosa y merecida distinción de que han sido objeto.

Los miércoles y sábados tendrán lugar las veladas musicales de la serie que anunciamos, organizada por la Junta directiva del «Casino de Huesca».

Está vacante la plaza de médico-cirujano de la villa de Alcampel, cuya dotación consiste en tres mil pesetas, pagaderas por trimestres vencidos.

Los solicitantes pueden dirigirse al señor alcalde en el término de quince días.

El trigo alcanza tan excelente precio como pocas veces se ha visto.

Hoy se vende á 23 reales fanega, con lo que nuestros productores pueden irse desembarazando de los agobios que les produjeron las cosechas que se negaron años atrás.

La siembra se hace en notables condiciones, y es casi seguro que la feria que se publicará el día 11 próximo se verá concurridísima y responderá á la importancia que de antiguo ha merecido.

De todas partes

Lluvia de estrellas

La prensa científica extranjera, fundándose en las observaciones y en los excelentes cálculos del sabio astrónomo Borelly, confirmados por Flammarión, anuncia una lluvia de estrellas fugaces en la noche del 13 al 14 de Noviembre actual, la cual se verificará, dice Flammarión, «con una abundancia y brillantez semejante á la que exhibió la que se observó en Europa el 27 de Noviembre de 1885.»

Este fenómeno cósmico, el más curioso é imponente de la Naturaleza, sólo se verifica en largos periodos de tiempo, y es uno de los que más vivamente precupan la atención de los pueblos. Y no es motivo para menos. En una noche despejada y serena, como sucedió en 1885, y cuando menos se espera ni se sospecha la aparición del fenómeno, inflamase el cielo de repente y millones de meteoros inflamados cruzan sin cesar en todas direcciones la bóveda celeste durante horas enteras, como una descarga formidable de bombas de variados colores, que parten de un punto ó foco del espacio, como lanzadas por oculta y misteriosa batería.

Estas lluvias de meteoros la registra la historia en sus anales. En 1095 hubo una tan copiosa como el granizo, hasta tal punto, que asustó á los reverendos padres del Concilio de Clermont, haciéndoles creer que era la señal inequívoca de grandes trastornos en la cristiandad. En 1837 cayó otra tan espesa en Inglaterra, que fué llamada *aguacero de estrellas*; en 1800, en Virginia, se observó otra que por espacio de dos horas se asemejó á una función de fuegos artificiales; y la observada en Boston, en 1833, fué tan intensa, que cayeron en unas siete horas más de 240.000 meteoros inflamados, esto es, á razón de 34.285 por hora.

Estas lluvias de corpúsculos siderales nos hacen comprender que los espacios están llenos de una multitud ó miríadas de pequeños fragmentos planetarios que, á no dudarlos forman varios anillos invisibles, mezclados con las órbitas de los planetas circulantes alrededor del sol, los cuales emplean treinta y tres años en recorrer la inmensa órbita que describen en torno del sol; y como cortan en dos puntos correspondientes á los meses de Noviembre y de Agosto la órbita de la tierra, se inflaman por causa del rozamiento al combinarse con el oxígeno de nuestra atmósfera, y se inflaman, presentando, como hemos dicho, uno de los espectáculos más notables del mundo cósmico.

Cuanto se refiere á estos fenómenos es digno de admiración, pues lo mismo se presentan de día que de noche.

Se ha observado la caída de esos corpúsculos inflamados de día claro; en 1788 se vió en Popayan á medio día uno tan

brillante, que iluminó con su viva luz las habitaciones, y reciente está la inflamación en nuestra atmósfera del famoso meteorito que cayó en Madrid el día 10 de Febrero de 1896, sembrando el terror en muchas leguas á la redonda con su intensidad luminosa y con su estruendo formidable.

Hoy los grandes fenómenos de la naturaleza no fomentan, afortunadamente, las preocupaciones y el vago terror que inspiraban en otros tiempos, gracias al progreso moderno y á los recientes descubrimientos que el genio del hombre hace en las ciencias experimentales.

La lluvia próxima de estrellas, según los cálculos de Borelly y de Flammarion, será tan brillante y espléndida como la que observamos en Madrid en 1885, y si así sucede, presenciaremos el espectáculo más grandioso del mundo exterior, digno de ser descrito por la creadora imaginación de Dante, pues durante varias horas surcarán las estrellas fugaces el cielo, en tal cantidad, que lo convertirán en un vasto incendio, según la terrible visión del Apocalipsis.

Desde el día 13 al 14 del mes actual debemos estar prevenidos para observar tan raro y sorprendente suceso astronómico, que con tanta predilección ocupa la inteligencia de los sabios hace tiempo, es decir, desde 1866 con motivo de la magnífica e inusitada lluvia de estrellas fugaces que se observó entonces, la cual fué predicha por el célebre astrónomo alemán Olbers, y la más famosa de los tiempos modernos.

En Ginebra acaba de celebrarse, por primera vez, un Congreso de sordo-mudos.

Ya supondrán nuestros lectores lo curioso é interesante del caso, pues careciendo los individuos que á él concurrieron del don de la palabra y del de la audición, todos los debates tuvieron que efectuarse por medio de gestos más ó menos expresivos.

Al citado Congreso, de cuyas labores resultaron acuerdos muy importantes para la clase, asistieron delegados sordo-mudos de diferentes naciones de Europa, y excusado es decir que ésta ha sido una de las reuniones más silenciosas de nuestro siglo.

En las sesiones se pronunciaron, ó mejor dicho se *gesticularon*, importantes discursos con tal energía y habilidad, que fueron inteligibles aun para los curiosos que sólo asistían en calidad de *mirones*.

El célebre Goya era visitado por sus amigos que gustaban verle dibujar.

Un día en que el célebre pintor estaba sumamente preocupado trazando el boceto de uno de sus mejores cuadros, dos amigos que estaban viéndole trabajar charlaban más que cotarras y con la conversación distraían á Goya, el cual, sumamente incomodado, les dijo:

—Suplico á ustedes me dejen solo y vuelvan mañana á ver esta obra.

Volvieron al día siguiente sus dos amigos y se asombraron al encontrarse perfectamente retratados en el cuadro y en actitud de hablar.

Admirados de la perfección del parecido, dijeron á Goya:

—Maestro, éstos somos nosotros, no nos falta más que hablar.

—Pues así quiero que estén mis amigos al visitarme cuando estoy trabajando.

Desde hace algunos días los patios y los alrededores del ministerio de la Guerra de Francia circulan algunos militares de diversas armas haciendo servicio, los cuales llaman la atención por llevar en la cabeza un casco que á cierta distancia recuerda el casco prusiano.

En la guarnición de París, y en otros cuerpos de ejército, se ha ensayado un nuevo cubre cabeza para la infantería y la caballería ligera.

Tiene la forma de un casco y está cubierto de paño azul celeste, para la caballería ligera, y azul turquí para la infantería.

La cámara y los atributos del arma son de aluminio.

Anúncianse dos grandes progresos industriales.

En primer lugar, parece que se pretende fabricar azúcar de patatas. Estos modestos tubérculos, aun cuando estén averiados, dicen que facilitarán un azúcar excelente. La remolacha y la caña de

azúcar van á tener que sostener una difícil concurrencia.

En segundo lugar, se trata de reemplazar definitivamente el cuero por un producto análogo al celuloide.

Este producto tendrá toda flexibilidad del cuero, y mayor resistencia que éste.

Se dice que los zapateros se encuentran presa de gran expectación con esta noticia.

Siendo verdad estas dos invenciones, las industrias azucarera y de tenería atravesarán terrible crisis.

En Livarot (Normandía) no hay quien quiera ser alcalde.

Hace algunos días se reunió el Consejo municipal para nombrarlo; la reunión recayó en el marqués de Neuville, monárquico, que obtuvo 15 de los 16 votos; pero el elegido no aceptó tal honor.

Se procedió por segunda vez á la elección, y por 10 votos contra cinco fué designado un republicano, que tampoco aceptó.

En tercera elección recayó la alcaldía en un bonapartista, que hizo lo propio que los dos elegidos anteriormente.

Y la población de Livarot se encuentra sin alcalde.

Pero no se crea que esto obedece á modestia de aquellos ciudadanos, no; es que por lo visto son supersticiosos.

Los dos últimos alcaldes de Livarot parece que murieron al día siguiente de su entrada en funciones, y esto tiene escamados á aquellos elegibles.

Además, esto ocurre en la octava del día de difuntos.

Y no hay quien quiera ser alcalde.

Un incidente cómico ha ocurrido en las recientes elecciones municipales de Blackburn (Inglaterra).

El día de la elección uno de los candidatos iba de casa en casa haciendo su propaganda electoral. En esta tarea llegó á solicitar el voto de una mujer que es electora como lo son muchas inglesas para las elecciones locales.

La mujer respondió que no podía ausentarse de su casa por no abandonar la criatura que amamantaba. El candidato se ofreció entonces á cuidar del chiquillo en ausencia de su madre.

Y así se hizo. La mujer puso su niño en brazos del candidato y se fué á votar. Naturalmente, lo hizo en favor del candidato complaciente, que durante su ausencia no hizo más que mecer al bebé.

No hay como los ingleses para excéntricas semejantes.

Sección varia EL HIJO

(CUENTO)

—Sirvenos el café en la terraza—dijo el Sr. Tourane á la criada.

Se cogió delicadamente del brazo de su hijo y le condujo á través del gabinete del trabajo, frente al gran crepúsculo. La claridad lastimera animaba cien comarcas vaporosas. Una melancolía tan movida, tan tibia, tan animada, que uno soñaba en la felicidad. Y el Sr. Tourane miraba transportado á su moreno muchachote, de hermosos ojos de émbar, de carminea boca.

Se sentía orgulloso de haberlo creado, armado para la vida nueva, orgulloso de haberle preparado una infancia tan feliz y de sostenerle en la juventud. Y pensaba:

—Nada hay, sin embargo, más hermoso ni más dulce.

Sirvió él mismo el café, ofreció á Carlos un cigarro bien seco, escogido cuidadosamente.

—Son muy buenos... y no sé porque relación de imágenes me parecen en armonía con este hermoso declinar del estío. ¡Los llamaría mis crepúsculos!

Carlos sonrió, al encender el aromoso cigarro.

El padre prosiguió:

—Es un minuto de felicidad... ¡estoy tan contento á tu lado! Pasaremos la noche mano á mano... ¿quieres?

—Sí.
Tomaremos café lentamente. El señor

Tourane hablaba sin cesar. Tenía talento, filosofía y delicada experiencia. Pero Carlos no prestaba á sus frases más que una atención muy vaga.

La luz abandonó á las nubes poquito á poco: comenzábase á ver brillar á las estrellas de más cuerpo; un lago de cobre palidecía de minuto en minuto en el Po-niente. Y el Sr. Tourane dijo:

—Ves, Carlitos, todo pasa, todo cansa; pero el placer de haber hecho un hombre es absoluto. La vida no puede ofrecerte nada más agradable que tu presencia.

Carlos no se mostró insensible á esas palabras. Se le ocurrió una frase amable, sacó el reloj, y dijo:

—¡Las nueve!

El Sr. Tourane se estremeció; una sombra se deslizó en su espíritu. Preguntó:

—¿Marc ó cognac?

—Marc.

Moría el rojo; una claridad violácea agonizaba en el fondo del cielo. Y las estrellas se precisaban. Veíanse en las tinieblas toda suerte de bonitos reflejos, que jugaban al escondite en los jardines y en los surtidores. Las ventas iluminaron sus enigmas, sus mil cientos de hadas, sus misteriosos destinos, tan próximos unos de otros y tan distantes como los universos.

Los dos hombres apuraron despacio el marc, de vago sabor á trementina. Enseguida Carlos sacó de nuevo el reloj.

—¡Las nueve y veinte!

El Sr. Tourane se estremeció otra vez, y con un ligero acento de temor y de súplica, respondió:

—¿Qué importa la hora? Tenemos tiempo... Carlos no respondió.

—¡Otro cigarro!—repuso el padre.—Voy á mandar que suban cerveza.

—Para mí no.

El Sr. Tourane se calló, suspirando. Carlos dió algunos pasos sobre la terraza, acabó el segundo cigarro y sacó el reloj por vez tercera.

—¡Las nueve y treinta y cinco minutos!

Luego, con timidez, porque era un buen chico:

—Voy á dar una vueltecilla para despejarme la cabeza.

El padre, medrosamente.

—¿Quieres que te acompañe?

—Te aburrirías.... Ahí están Durrel y Jeanmin.... me esperan. Les extrañaría dejar de verme.

El Sr. Tourane tuvo la visión de una sala ahumada de mesas de billar; de unos cuantos muchachos sombríos y estúpidos. Tuvo un gesto de rebeldía, deseando que Carlos mantuviera su promesa, aquel «sí» distraído que le había arrancado.

Pero respondió seguidamente:

—Vete.

Carlos no se lo hizo repetir.

II

Y el Sr. Tourane se quedó solo, frente á la noche melancólica. Le oprimía el corazón; hervía su cerebro de pensamientos abrumadores. Evocaba, mezclándola á las claridades del cielo, su vida de trabajo, de miseria, de renunciamento. Días de hacia veinte años destinaba la vida á la tarea de hacer feliz á su hijo, brega árida por el temor del mañana, por sus mortales hastios. En su ardiente ideal de padre, huía de las cosas más encantadoras de la vida y habíase prohibido de un modo formal esas deliciosas aventuras que constituyen la más intensa palpación de la existencia, aventuras no muy difíciles, dados sus atractivos personales.

El goce de ver crecer á su hermosa flor viviente, de ver el gusanillo convertirse en mariposa alada, en adolescente csonador y en muchacho de prendas brillantes, le absorbía por completo. Los hermosos días del hijo fueron los días hermosos del padre, y los disgustillos del niño, los suplicios del adulto. Todo eso, en aquella placentera noche, era algo muerto. El Sr. Tourane sentía abrirse una distancia infinita, un abismo infranqueable entre su alma y la del ser demasiado querido. Y era como si hubiese sido moralmente uno de esos salvajes ancianos á los que inmola su descendencia cuando sus miembros se estiman demasiado, cuando su mirada es sobrado insegura.

Y exclamaba:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! Es la muerte... ¿Qué he hecho yo para no merecer un poco de ternura después de tantos sacrificios?

Y de pronto vió una terraza distinta en un terrón de provincia—y á su propio padre, con el que acababa de tomar café, en una de las noches de junio primaveral.

Y él también estuvo impaciente, quería partir mientras el viejo hablaba tristemente. Su corazón se desbordó en remordimientos, en miseria; suspiró la noche, que se tendía frente á sus ojos extraviados en el vacío del cielo.

—¡Padre mío! ¡Padre mío!... ¡Si yo pudiera!

Luego calló y de repente la resignación se hizo en su espíritu... Se puso á pensar amargamente en que la muerte sería muy dura si no la preparase el abandono.

J. H. ROSNY.

TELÉGRAFO

(Servicio especial de «La Voz de la Provincia»)

Conferencia.—Las Cortes

Madrid 9, 4 tarde (núm. 3.045).

Esta tarde han celebrado extensa conferencia los Sres. Sagasta, Gullón y Moret.

La reunión ha despertado gran interés pues consta que se consagraba al estudio del problema internacional que presenta mal cariz.

A la salida, los conferenciantes interrogados por los periodistas han contestado con frases de visible disgusto, que han acrecentado la curiosidad.

El Sr. Sagasta ha declarado que en vista del curso de los acontecimientos ha dilatado la clausura de las Cortes.

Ha dicho que en estas circunstancias no debe el gobierno quedarse sin parlamento y que hasta tanto se despeje el conflicto cubano subsistirán las Cortes conservadoras.

Despachos de Nueva York

Madrid 9, 4 tarde (núm. 3.046).

Un despacho de Nueva York asegura que las fuerzas insurrectas han sitiado á Holguin, apoderándose de esta importante población.

En el ministerio de la Guerra no se confirma la noticia.

En los círculos políticos se comentan de modo pesimista las noticias llegadas de Cuba.

Detalles.—Un artículo

Madrid 9, 4 tarde (núm. 3.047).

Recíbese nuevo cablegrama de la misma procedencia confirmando la toma de Holguin.

Dice el despacho que los rebeldes cortaron los hilos telegráficos, incomunicando la ciudad y obligándola á capitular por no poder pedir auxilios.

Un diario inglés publica un artículo analizando la situación creada á España por el advenimiento al poder del partido liberal.

Dice el articulista que el gabinete español se ha dejado imponer por el gobierno de Washington y que por acceder á sus exigencias se han acrecentado las dificultades para salir España airosa de los conflictos suscitados.

Robo.—Desgracia

Madrid 9, 4 tarde (núm. 3.044).

Dicen desde Sevilla que se ha perpetrado un robo de consideración en una joyería establecida en la calle de Marmero.

El valor de las alhajas robadas se calcula es de medio millón.

En París se ha suicidado toda una familia compuesta de padres y tres hijos.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticlóricos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre. Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 4.50 pesetas. Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1.50 tarro. Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1.50 tarro.

CONSULTA ESPECIAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldin Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

Vaca cebona

á una peseta cinco céntimos kilo

CARNERO FINO DEL PAÍS

á una peseta veinte céntimos kilo

Ternera de leche superior

á una peseta treinta y cinco cént. kilo

CARNECERÍA MODELO

Mercado Nuevo, 6

Atención Carnecería de Orencio Larrosa

Carnero fino del país...	1.20 pesetas	kilo
Tocino fresco.....	1.75 »	»
Magro ».....	2.00 »	»
Lomo ».....	2.50 »	»
Manteca ».....	2.00 »	»
Huesos ».....	1.00 »	»
Ternasco.....	1.80 »	»

SERVICIO ESMERADO

Calle del Mercado Nuevo, 12, frente á «La Competidora»

HUESCA

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS

EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

NOTA DE PRECIOS

Grandioso surtido de todos los géneros; hay ultramarinos, también extranjeros.

Hay nuevos regalos que son caprichosos; todos muy variados, todos muy hermosos.

Para cocineros venir y probad; aquí todo es bueno, de gran calidad.

Garbanos puramente castellanos, garantizando cochura, los hay de 9, 12, 14, 16 y 18 pesetas arroba.—Arroz valenciano de 5, 6, 7 y 8 pesetas arroba.—Azúcares habanos desde 0,80 pesetas kilo hasta 1,25 id.—Judías de León á 0,60 pesetas kilo.—Pastas para sopa á precios nunca conocidos.—Pastas para postre variadas á 3 pesetas kilo.—Conservas de todas clases á precios de fábrica.

Se acaba de recibir una gran remesa de higos, orejones, ciruelas, castañas, etc., á precios muy reducidos. También se ha recibido una segunda remesa de vajilla para regalo, que mis parroquianos podrán elegir el objeto que más les guste.

Esta casa tiene en especialidad sus chocolates elaborados á brazo, compuestos de abundantes cacao y productos alimenticios. También hay cafés tostados diariamente á 5 ptas. kilo.

Males de orina

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rótura y espelción de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se venden en Huesca Farmacia de D. José Rodellar.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, finjos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar por crónicos que los males del Estómago sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad, Histerico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete Norteamericano Montera, 33, 1.º—MADRID Se venden en Huesca Farmacia de D. José Rodellar.

IMPORTANTE

En el establecimiento del Coso alto, núm. 24, se ha recibido un gran surtido de juegos salón de cubo y jaryo á 2.60 pesetas juego, muñecas de todas clases, tamaños y precios, desde 10 céntimos á 10 pesetas; espejos, cafeteras, molinos para café, bujías á 1.60 pesetas kilo; hilos y algodones de todas clases, de la acreditada fábrica de Fabra y Portabella; percheros, lapiceros, mangos y plumas de escritorio, jabones de perfumería, inmenso surtido en juguetería y gran remesa de botas y zapatillas de mucho abrigo para caballeros, señoras y niños é infinidad de artículos. Nadie debe comprar sin ver las clases y precios de esta casa. Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

CARBÓN VEGETAL FUERTE

Nuevo almacén para la venta por sacos, calle de Sancho Ramirez, núm. 13, Huesca. Despacho: de 9 á 12 de la mañana. Púedese también pedir á los mozos de la plaza de San Pedro.

Traslado

Desde el día primero de Noviembre ha quedado nuevamente trasladado el comercio de ultramarinos de Miguel Cervero á la casa de Pedrós, frente al jardín del teatro y junto á donde estuvo establecido por espacio de 19 años.

En su nuevo establecimiento servirá como siempre á su numerosa clientela en la extensidad de géneros que esta casa se dedica y que ya tiene anunciados algunos, con la puntualidad, economía y esmero de costumbre.

La Competidora

Pescados para mañana 10

Sardineta fresca.....	0.50 pesetas kilogramo
» navarra.....	0.75 »
» catalana.....	0.90 »
Merluza fresca.....	1.50 »
Pescadilla.....	1.50 »

Próximo á recibir atún, ostras y congrio.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

MANTECA DE VACA

Se ha recibido muy buena á tres pesetas kilo. Confitería de Porta